

宫崎骏新片《你想活出怎样的人生》： 看不懂，但大受震撼？

刚刚结束的2024年电影清明档，日本动画大师宫崎骏新片《你想活出怎样的人生》收获高光。这部动画片于4月3日上映，很快成为中国影史上首部连续两天单日票房破亿的日本电影，并最终夺得清明档票房第一。目前，该片累计票房已超越了20多年前的《千与千寻》，成为在中国内地市场创下最高票房的宫崎骏作品。

然而，尽管无数观众走进影院观影，但不少人都说，看了个寂寞。社交媒体上，众多网友笑称，这是一部“有

门槛”的动画片，“我看不懂，但我大受震撼”，这样的评价让更多还没走进电影院影迷“不明觉厉”。

“事实上，作为宫崎骏导演生涯的第12部长片动画电影，《你想活出怎样的人生》可以说是一部非常典型的宫崎骏作品。但与他之前作品相比，该片稍显隐晦的剧情充满了复杂的隐喻。如果要解开其中的谜底，那就绕不开电影的同名小说《你想活出怎样的人生》。”日前，新经典文化编辑心谨告诉记者。



文化 周刊

1 电影

揭示被掩埋的黑暗真相
《白日之下》



新闻社接获一宗有关残疾院舍“彩桥之家”虐待院友的线报，侦查小组为揭露残疾院舍监管问题，记者晓琪潜入院舍，揭发内里的非人道生活，寻找日光之下的残酷真相。曝光的终极预告中透露出关于“恶”的更多面貌——本身作为残疾人的院长心理扭曲，将自己的私欲施加在院友身上美其名曰“照顾”；人手紧缺仅有的2名正式护工要照顾近80名院友，日复一日的压力使得他们忘却初心，对院友动辄打骂施暴；深知事件缘由真相的大家，仅因为觉得无法改变现实而选择漠视、默不作声。似乎每一个施暴者、漠视者都有自己的原因，但这是否可以成为为罪行开脱的证明？

■ 上映时间：2024年4月12日

2 剧集

奏响隐蔽战线青春赞歌
《群星闪耀时》



这部剧讲述了在1936年的上海，一群身份、背景迥然不同的年轻人相遇，在时代洪流中坚定信念、肩负使命，从点点微芒汇聚成闪耀星河的故事。随定档同步释出的“长夜欲曙”版预告和“星眸炬火”版海报，令多线暗战、局中有局的剧情亮点露出冰山一角，沉浸的时代氛围、细腻的画面质感同样将观众的期待值拉满。

■ 首播时间：2024年4月15日
□ 播出平台：湖南卫视、芒果TV

3 舞台

讲述国歌诞生的故事
民族舞剧《热血当歌》



一首由田汉作词、聂耳作曲的《义勇军进行曲》，成为了国魂，成就了中华人民共和国国歌。《热血当歌》以此为创作背景，讲述了三位热血青年在充满动荡的时代，用他们的才华和热血为劳苦大众发声、为抗日救亡呐喊的故事。在他们的笔下，《义勇军进行曲》诞生了。这首歌曲如同一声春雷，唤醒“不愿做奴隶的人们”“发出最后的吼声”，激励着无数炽热的心灵为自由、独立和解放而奋力抗争。

■ 演出时间：2024年4月13日-14日
19:30

□ 演出地点：无锡大剧院歌剧厅

(具体信息以官方发布为准)

一部让宫崎骏从10岁读到80岁的经典

影片中，满目疮痍的世界、苦闷迷茫的少年、亦敌亦友的苍鹭，都有宫崎骏的留白，暗藏着他的独家记忆。在心谨看来，小说《你想活出怎样的人生》，或许能成为解开宫崎骏这部“半自传”新片之谜的钥匙。

“作为日本思想家、作家吉野源三郎的代表作，小说《你想活出怎样的人生》内容隽永深刻，被收入了日本学校的教材。电影里，这本书也是推动故事发展的一个重要道具，它是主角真人逝去的母亲留给他的礼物，当真人流泪翻开此书，通向异世界的入口也悄然打开。正是这本书，引领着真人踏上了寻找母亲、寻找真正自我的旅程。”

书中的故事缘起于一个雨天，14岁少年本田润一跟舅舅在

繁华街区的楼顶，看着人来人往，内心忽然一动。他想到在自己看不见的地方也有许多人生活着，人类正如茫茫大海中的水分子，他只是其中之一。他进而开始思考，为什么学校里家境不好的同学总受欺负？为什么不服从高年级学长制定的无理规则便要排挤？舅舅告诉他，这些只是现阶段的困扰，而诸如贫富、歧视、欺凌、勇气等问题，他在将来的人生中还会反复遇到。为此，舅舅特意为他准备了一个神奇的笔记本，随后，一些奇妙的事情，在本田润一身上陆续发生了……

“电影的架构似乎也小说遥相呼应：一样是少年主人公（真人/本田润一），一样失去至亲（母亲/父亲），一样是在一位导师的陪伴下（苍鹭/舅舅），踏

上重新认识世界的旅程。”心谨介绍，宫崎骏曾回忆自己曾在10岁时第一次读到教材里有关这本书的节选，深受触动，不久之后，又偶然在家附近旧书店再次看到并买下。

从10岁到80岁，宫崎骏始终对这本书念念不忘，在多个场合谈到这本书带给他的感动和共鸣：“《你想活出怎样的人生》传达给读者这样的信念：无论时代如何困难、残酷，都要活得像一个真正的人。”“直到现在，我还清楚地记得初次翻开《你想活出怎样的人生》时的感受，心中毫无缘由地涌起一股怀念之情。”“尽管感到时代正走向颓败，吉野源三郎先生却仍然以一种‘少年们啊’的语调，写出了《你想活出怎样的人生》。”

一种永远心怀勇气认真活下去的信念

小说《你想活出怎样的人生》，曾力压川端康成、太宰治等名家作品，获评“日本读者百年选书”第2名。它也是每年的日本开学季、毕业季，长辈送给学生的热门礼物，这种礼赠，甚至在日本成为一种文化现象。

2017年，宫崎骏宣布复出，并公布新电影将采用“你想活出怎样的人生”这个名字。他再次强调本书影响了他人的人生角度，还说“讲述这本书，对主人公而言具有很重要的意义”。他希望把新电影送给孙子当作礼物。

然而公布片名时，一些业界同仁就直接吐槽“太老土了”。就连老搭档铃木敏夫也迟疑过：“在片名中把‘你想活出怎样的人生’这个问题抛给观众，真的合适吗？”但宫崎骏却力排众议，坚持了自己的想法。

“吉野源三郎写道：‘（我们要）寄希望于少男少女，尽可能保护他们免受残酷时局的恶劣影响。’为此，他创作了这部小说。几十年后，宫崎骏则说：‘向孩子们传达这个世界是值得活下去的，是我工作的根基。’面对复杂的世界，两位艺术家跨越时空，实现了心灵相通。”心谨表

示，后来铃木敏夫都感慨，片名选得非常合适，“随着制作不断推进，我回过神来才发现，我们已经身处一个大家都渴望知道该如何活下去的时代。”

从小学时初读《你想活出怎样的人生》，到用它给电影命名，再到将它作为影片的重要道具……显而易见，宫崎骏对这部小说心怀偏爱。他还将这种偏爱分享给身边人，特地把这本书带到吉卜力工作室，建议年轻的制作团队阅读。他说：“这本书传达出这样的信念，无论时代如何困难、残酷，都要心怀勇气，认真活下去，要活得像一个真正的人。”于是，在电影《你想活出怎

样的人生》中，童真和魔法隐去，世界不再掩埋它的恶意，忧郁的少年怯怯登场。耐人寻味的是，身为电影主人公的这个少年，宫崎骏给他的名字，恰恰就叫“真人”。（重庆日报）



宫崎骏和铃木敏夫